



ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит
с 1 июля
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 97 (12.658)

Цена в розницу – свободная

НАСЛЕДИЕ НАШИХ ВЕЛИКИХ ПРЕДКОВ – ДОСТОЯНИЕ ВСЕГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМА КАРИМОВА НА ОТКРЫТИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ УЧЕНЫХ И МЫСЛИТЕЛЕЙ СРЕДНЕВЕКОВОГО ВОСТОКА, ЕГО РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ СОВРЕМЕННОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ»

Уважаемые участники конференции, дамы и господа!

Мне доставляет огромное удовольствие приветствовать вас, участников конференции, и в первую очередь наших уважаемых гостей – руководителей и представителей авторитетных международных организаций и структур, научных и исследовательских центров, университетов и вузов, известных ученых и специалистов, выразить свое глубокое уважение и признательность за то, что вы приняли наше приглашение участвовать в настоящем форуме.

Особый смысл, особую значимость нашему форуму придает его проведение в Самарканде, который на протяжении своей почти трехтысячелетней истории был и остается перекрестком цивилизаций и культур народов.

Древний и вечно молодой Самарканд широко известен в разных уголках нашей планеты как сказочный город с неповторимым восточным колоритом, богатейшей историей и сохранившимися здесь уникальными, удивительными памятниками прошлого. Недаром Самарканд наряду с Римом известен в мире как «вечный город», прекрасные голубые купола которого привлекают внимание миллионов туристов.

Мне как человеку, родившемуся и выросшему в этом городе, вдвойне приятно выразить от имени всех горожан наше искреннее гостеприимство и сказать всем вам: «Добро пожаловать в Самарканд».

Дорогие друзья! Цель нашей конференции – это обсуждение, глубокое осмысление научного наследия выдающихся ученых и мыслителей средневекового Востока, оценка их роли и места в истории современной цивилизации.

Считаю не менее важным придание нового мощного импульса дальнейшим углубленным исследованиям и популяризации их поистине бесценного научного наследия, раскрытие актуальности и востребованности сделанных ими открытий для современной науки и прогресса.

История средневекового Востока свидетельствует, что бурный подъем культуры и образования, медицины, литературы, искусства и архитектуры, возникновение научных школ, приток и генерация талантов в основном обуславливались такими факторами, как быстрое развитие экономики, сельского и городского хозяйства, высокий уровень ремесленничества и торговли, строительство дорог и открытие новых караванных путей и в первую очередь сохранение относительной стабильности.

С этой точки зрения особо хочу подчеркнуть, что не может быть никакого развития науки, если нет стабильности. И академии появляются, и вузы, и, самое главное, образование, и интерес ко всему этому, люди хотят расти и развиваться. Только тогда, когда вокруг спокойствие, когда стабильность, тогда люди ложатся спать и не боятся, какие проблемы и какие катаклизмы их могут ожидать завтра. Это – истина, правда которой доказана в течение многих-многих веков. Я убежден, что вы меня в этом вопросе прекрасно понимаете.

О развитой культуре, в частности, центральноазиатских народов, свидетельствуют древние памятники бактрийской, согдийской, орхонской, хорезмийской письменности, настенной живописи и скульптуры, архитектуры и многое другое. Созданное с XI по XIII века Хорезмское государство охватывало значительную часть Азии, объединяя земли соседних народов, от Индии до Персидского залива.

Трудно переоценить огромную, незаменимую роль Великого шелкового пути (II век до нашей эры – XV век нашей эры) как международной транспортной артерии древ-

ности, связывавшей такие страны и регионы, как Китай, Индия и Центральная Азия, Средний и Ближний Восток, Средиземноморье. Этот путь обеспечивал не только торговые связи между указанными территориями, но и информационный диалог между континентами и странами, служил проводником для быстрого распространения новых технологий и новаций (производство шелка, фарфора, пороха, бумаги и многого другого), сельскохозяйственных культур и агротехнологий, а также культурных ценностей, создавая тем самым условия для межкультурного и технологического обмена.

Особую роль играло взаимообогащение народов разных стран научными знаниями и достижениями. По маршрутам Великого шелкового пути в Европу и обратно в Азию поступали сведения о деятельности ученых и мыслителей Востока и Запада, формировался практический доступ к трудам, идеям и открытиям таких великих античности, как Сократ, Платон, Аристотель, Птолемей и другие.

Как известно, в соответствии с традициями тех времен просвещенные мыслители и философы, ученые и поэты, как правило, находили приют и покровительство при дворах правителей и султанов.

В их числе широкую известность получила плеяда ученых, успешно работавших в IX–XI веках в созданных в Хиве академии Маъмуна и «Доме мудрости» («Байт аль-хикма») в Багдаде, а также в XV веке в школе Улугбека в Самарканде.

По мнению ученых-исследователей, Восток, в частности, регион Центральной Азии, явился источником двух мощных всплесков научно-культурного подъема в IX–XII веках и XIV–XV веках, которые по праву признаны мировой научной общественностью как эпоха Восточного Ренессанса, оказавшего свое благотворное воздействие на процессы Возрождения в других регионах мира.

При этом, как отмечают многие исследователи, если результатом эпохи Возрождения в Европе стало создание великих произведений литературы, искусства и шедевров архитектуры, новых открытий в медицине и познания человека, то специфика Восточного Ренессанса заключалась в первую очередь в развитии естественных и точных наук – математики, астрономии, физики, химии, геодезии, фармакологии, медицины, а также истории, философии и литературы.

Когда мы говорим о великих научных открытиях раннего периода средневекового Востока, в числе первых называем имя Мухаммада ибн Мусы аль-Хорезми, внесшего бесценный вклад в современную математику, тригонометрию и географию. Он первым обосновал и ввел в обиход десятиричную позиционную систему исчисления, знак нуля и полярные координаты, что стало поворотными пунктами в развитии математики и астрономии.

Аль-Хорезми создал алгебру как науку, разработал четкие правила изложения научных сведений и трактатов, был автором многих работ по астрономии, географии и теории климата. Заслуги Аль-Хорезми в развитии мировой науки общепризнанны, его имя и сочинения, единственные среди ученых средневекового Востока, увековечены в современных научных терминах, таких как «алгоритм» и «алгебра».

Написанный еще в IX веке фундаментальный труд Ахмада аль-Фергани «Книга об элементах астрономии» содержал первые сведения о строении мира, размерах Земли, доказательстве ее шарообразности и вплоть до XVII века использовался в европейских университетах в качестве основной учебника по астрономии, служил научной основой для Колумба, Магеллана и дру-

гих путешественников эпохи Великих географических открытий. Одним из значительных практических достижений Аль-Фергани стала разработка теории астролябии – основного астрономического инструмента средних веков, а также создание сооружения на реке Нил, известного как «ниломер», которое функционировало в качестве главного инструмента определения уровня воды в реке в течение многих веков.

Мне посчастливилось в качестве Президента Узбекистана, когда мы были в Каире, видеть этот ниломер и восхищаться гением человека, которого мы считаем своим предком.

Другой выдающийся ученый Абу Наср ибн Ирак, которого считают основоположником сферической тригонометрии, известен своими открытиями в математике и астрономии. Его по праву называют «вторым Птолемеем».

Трудно в полной мере оценить гениальность трудов, созданных выдающимся энциклопедистом Абу Райханом Беруни. Из более чем 150 научных трудов Беруни до наших дней дошла только 31 работа, но даже те отрывочные сведения, которыми мы располагаем, показывают многогранное наследие, которое он оставил.

Беруни первым предложил оригинальную теорию морей и построения сферического глобуса Земли, рассчитал земной радиус, объяснил наличие вакуума, предсказал (за 500 лет до Колумба) существование материка за Тихим и Атлантическим океанами, впервые разработал классификацию минералов и теорию их происхождения, заложил основы науки геодезии. Не случайно историки естественности во всем мире называют XI век «веком Беруни».

Особое восхищение потомков вызывает жизнь и деятельность Абу Али ибн Сино, которого на Западе называют Авиценной, по праву заслужившего звание «самого знаменитого философа и ученого-энциклопедиста исламского мира и одного из самых великих мыслителей человечества». Начав научные исследования в 16 лет, он написал более 450 сочинений, в первую очередь в области медицины и философии, а также по логике, химии, физике, астрономии, математике, музыке, литературе и языкознанию. Его труды восхищались Леонардо да Винчи, Микеланджело, Фрэнсис Бэкон и многие другие поколения ученых.

Мы с гордостью признаем, что своим бесценным фундаментальным трудом – «Канон врачебной науки», самой знаменитой книгой в истории медицины, Ибн Сино определил главные направления развития медицинских дисциплин на многие столетия вперед и фактически заложил фундамент основных методов практической медицины и фармакологии, не потерявших своей актуальности и в настоящее время. Не случайно эта книга была одной из первых, изданных в Европе в XV веке, и по ней в течение почти 500 лет обучали медицине в ведущих европейских университетах.

Классическим образом высочайшего уровня научного диалога, глубокого переосмысления и развития философских воззрений античности нашими великими мыслителями является дошедшая до наших дней переписка между Ибн Сино и Беруни относительно «Книги о небе» Аристотеля.

Заслуги Беруни, Ибн Сино, других выдающихся ученых и мыслителей, творивших в Хорезме на рубеже X–XI веков, не ограничиваются только рамками их научных трудов и открытий, а включают в себя также такой важный вопрос, как формирование научной школы – Хорезмской академии Маъмуна, оставившей глубокий след в интеллектуальной истории человечества.

(Окончание на 2-й стр.)

В Самарканде в Доме приемов 15 мая началась международная конференция «Историческое наследие ученых и мыслителей средневекового Востока, его роль и значение для современной цивилизации».



В международном форуме, организованном по инициативе Президента Ислама Каримова, принимают участие ученые из около пятидесяти стран, в частности, из США, Великобритании, Италии, Китая, Южной Кореи, Германии, Японии, Индии, Египта, Индонезии, Саудовской Аравии, Кувейта, России, Азербайджана, руководители авторитетных международных организаций, профессора высших учебных заведений, специалисты научных центров и институтов, эксперты.

На открытии международной конференции выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Заместитель Генерального директора ЮНЕСКО, директор Азиатского и Тихоокеанского регионального бюро Хуберт Гизен особо отме-



тил роль и вклад ученых и мыслителей средневекового Востока в развитие мировой цивилизации, науки и искусства. Он выразил благодарность Президенту нашей страны за внимание, уделяемое возрождению в стране национальных ценностей, изучению богатой истории, развитию сфер науки и образования.

На конференции состоялся показ видеофильма, посвященного жизни и творчеству ученых и мыслителей средневекового Востока, их историческому наследию и деятельности их научных школ.

По инициативе главы нашего государства в годы независимости возрождены имена наших великих предков. Осуществлена масштабная работа по изучению их жизни и бесценного наследия, благоустройству и сохранению мест захоронения этих великих людей.

Как отмечал Президент нашей страны, перемены и процессы обновления в жизни общества, особенно придающие большой импульс развитию всего человечества, происходят не сами собой. Они базируются прежде всего на многовековых культурно-духовных традициях, научных школах, требуют соответствующих условий.

Наш народ, издавна следовавший именно таким благородным принципам и целям, внес огромный вклад в развитие мировой цивилизации. На территории нашей страны, связывающей Восток и Запад и являющейся местом сопряжения великих цивилизаций, с древнейших времен развивались наука и культура. Особенно средние века были богаты на жизнь и деятельность тысяч ученых и поэтов, великих мыслителей. Их труды по математике, физике, химии, астрономии, этнографии, медицине, истории, литературе, морали, философии, а также возведенные в те времена архитектурные памятники в Самарканде, Бухаре, Хиве, Ташкенте, Шахрисабзе, Термезе и других городах и поныне являются духовным богатством всего человечества.

Одним из знаменитых ученых и мыслителей того времени был Мухаммад Муса Хорезми. И сегодня производимые во всем мире расчеты, в том числе в области новейших технологий, основываются на созданных им правилах.

Весь мир, высоко оценивая вклад Хорезми в развитие науки, с большим уважением относится к взрастившей его земле. Произведение Ахмада Фергани «Основы астрономии» в XII веке было переведено на латынь и иврит, а впоследствии неоднократно переиздавалось в Италии, Германии, Франции, Голландии, США и других странах, что свидетельствует о его неограниченном значении.

Известно высказывание Христофора Колумба, спустя восемьсот лет на практике доказавшего идею великого мыслителя о шарообразной форме Земли, о том, что он полностью убедился в верности расчета Ахмадом Фергани размера одного градуса меридиана Земли. В XVI веке имя Фергани было присвоено одному из кратеров на Луне.

(Окончание на 3-й стр.)

ВЫСТУПЛЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО ДИРЕКТОРА ЮНЕСКО ХУБЕРТА ГИЗЕНА

Ваше Превосходительство господин Ислам Каримов, Президент Республики Узбекистан!
Уважаемые участники конференции!
Дамы и господа!

Для меня большая честь присутствовать на этом мероприятии, проводимом в великом городе Самарканде. Это легендарный город, расположенный в самом центре Великого шелкового пути, это город науки, город искусства, культуры и архитектуры, это город мирового значения. Трудно представить лучшее место для проведения международной конференции «Историческое наследие ученых и мыслителей средневекового Востока, его роль и значение для современной цивилизации».

Прежде всего хочу выразить признательность Его Превосходительству Президенту Исламу Каримову и правительству Узбекистана за организацию этого важного мероприятия на тему, представляющую огромный интерес для ЮНЕСКО, а также за твердую приверженность к развитию образования, науки, культуры, коммуникаций и информации.

В августе прошлого года госпожа Ирина Бокова, Генеральный директор ЮНЕСКО, вместе с Его Превосходительством Президентом Исламом Каримовым принимала участие в церемонии открытия 9-го Международного фестиваля «Шарк тароналари» на величественной площади Регистан. Она сохранила самые теплые воспоминания о своем визите и просила меня передать ее самые искренние приветствия и пожелания Вам, господин Президент, и всем собравшимся.

Дамы и господа!
Весьма символично, что конференция проводится здесь, в Самарканде. «Самарканд — место, где встречаются культуры», — так записано в Списке всемирного наследия ЮНЕСКО, куда этот город внесен за его исключительное всемирное значение. Самарканд имеет историю, насчитывающую по меньшей мере 2750 лет, он расположен на перекрестке мировых культур и крупных торговых путей, которые пересекали Центральную Азию, включая легендарный Шелковый путь.

Восточный Ренессанс в Центральной Азии также неразрывно связан с Самаркандом, столицей мощного и процветающего государства, созданного вашим великим предком Амиром Темуrom.

Такие выдающиеся ученые и мыслители, как Аль-Хорезми, Абу Райхан Беруни, Абу Али ибн Сино (также известный как Авиценна), Улугбек, Аль-Фергани, Алишер Навои и многие другие, оказали огромное влияние на развитие мировой науки, философии и культуры и принесли славу всему региону.

Результаты их исследований и научные труды в течение нескольких столетий служили важными источниками знаний в ведущих университетах Европы и не теряют своей актуальности и в настоящее время.

Их научный и жизненный подвиг и бесценные открытия содержат множество значительных уроков для современных ученых, особенно молодежи, как в Центральноазиатском регионе, так и далеко за его пределами. Это дает нам хороший пример для расширения границ научного обмена в международном масштабе и позволяет повысить уровень эффективности научных исследований.

ЮНЕСКО убеждена, что встречи и обмен между учеными различных регионов способствуют улучшению взаимопонимания, укреплению социальной гармонии и повышению благосостояния народов. Таким образом, диалог, научный и культурный обмен являются наиболее важными в миссии ЮНЕСКО по укреплению принципов защиты мира в мышлении людей.

За последние четыре десятилетия под эгидой ЮНЕСКО было осуществлено немало важных инициатив для усиления диалога и исследований в Центральной Азии. Шеститомная серия книг под названием «История цивилизаций Центральной Азии» является прорывным научным исследованием истории, культурных и научных достижений региона. Кроме того, ЮНЕСКО недавно начала еще один проект — «Онлайн-платформа «Шелковый путь», который нацелен на объединение ученых и исследователей на основе междисциплинарного подхода для обмена знаниями по вопросам Шелкового пути. Объединяя

более 55 стран в Азии, Африке и Европе, данная инициатива воссоздает Шелковый путь в современном цифровом пространстве в целях международного сотрудничества, развития и диалога.

Дамы и господа!
Вчера на встречах в Национальной библиотеке имени Алишера Навои, Международном центре по солнечной энергетике в Паркенте, Ботаническом саду, а также в ходе организованного совместно с узбекскими учеными «круглого стола» я смог лично ознакомиться с основными вехами развития науки в Узбекистане. У меня также была возможность обменяться мнениями с руководителями, учеными и студентами о роли науки, технологий и инноваций в создании будущего, о котором мы все мечтаем.

Но самое главное, что в ходе этих встреч я обратил внимание на одухотворенные лица юношей и девушек, в первую очередь учащихся, студентов, молодых ученых.

Это свидетельствует о том, что Узбекистан — страна с молодым, образованным и воодушевленным населением, что служит надежной основой для процветания в будущем.

Эти встречи и обмен мнениями подтвердили, что руководство Узбекистана придает важное значение вопросам развития науки и образования, а также привержено задаче привлечения передовых знаний к формированию будущего страны, продолжая тем самым славные традиции развития образования, науки и просветительства средневекового Востока. Позвольте выразить свое восхищение усилиями в этом направлении Президента Ислама Каримова и народа Узбекистана.

Мы используем опыт прошлого, мы устремлены в устойчивое будущее. Таким образом, настоящая конференция предоставляет возможность оглянуться назад, взять на вооружение знания, мудрость и достижения прошлого и с их помощью построить устойчивое будущее для всех.

Спасибо за внимание.

НАСЛЕДИЕ НАШИХ ВЕЛИКИХ ПРЕДКОВ — ДОСТОЯНИЕ ВСЕГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

По решению ЮНЕСКО в 1998 году в международном масштабе отмечалось 1200-летие Ахмада Фергани. Это стало широким признанием огромного вклада нашего предка в развитие мировой цивилизации и научного потенциала нашего народа. По инициативе Президента Ислама Каримова в Кувейте и Фергане установлены памятники великому мыслителю, Ферганский государственный университет носит имя Ахмада Фергани.

В развитии науки средневекового Востока особое место занимает Хорезмская академия Маъмуна. В этом заведении, располагавшем огромной библиотекой, медресе, школами переводчиков и каллиграфов, проводили научные изыскания более ста ученых и талантливых студентов. Неоценим вклад в развитие общечеловеческой мысли ученых-энциклопедистов Абу Насра ибн Ирака, Абу Райхана Беруни, Абу Али ибн Сино, Махмуда Хужанди, Ахмада ибн Мухаммада Хорезми, Ахмада ибн Хамида Насрабури.

Имя Ибн Сино золотыми буквами вписано в историю мировой науки и культуры. Вечнозеленое тропическое растение носит имя авиценны. Его имя присвоено улицам, учебным и медицинским учреждениям во многих странах, в честь нашего великого мыслителя учреждены международные медали и премии.

Президент Ислам Каримов 6 ноября 1998 года был награжден международной золотой медалью ЮНЕСКО «Абу Али ибн Сино». Эта высокая награда стала достойной оценкой вклада нашего народа в развитие мировой цивилизации и признания его заслуг, проводимой государством работы по сохранению исторического, культурного, духовного наследия, воспитания гармонично развитого поколения.

Празднование 1000-летия Хорезмской академии Маъмуна под эгидой ЮНЕСКО, возрождение ее деятельности является ярким примером уделяемого в нашей стране внимания к почитанию памяти предков, развитию науки. В настоящее время в этом древнем и вечно молодом храме науки продолжают исследования по истории Хорезма, его культуре, в области экологии, земельных и водных ресурсов.

По велению Мирзо Улугбека в ряде городов страны были построены медресе, в Самарканде была сформирована подлинно научная среда, соответствующая современной академии, в благоприятных условиях которой работали более 200 ученых.

Произведение Улугбека «Зиж», полностью охватившее теоретические и практические вопросы астрономии, уже в средние века было широко распространено в странах Азии и Европы. Астрономы Европы перевели этот труд на латинский, французский, английский языки и написали к нему комментарии.

В этом произведении, известном под названиями «Зиж Улугбек», «Гурагановы таблицы», точно определены расположение и координаты 1018 звезд. В нем

также даны описания отдаленности звезд и расстояний между ними, движений Солнца и Луны, время их затмения. Эти расчеты практически не отличаются от результатов, полученных с помощью современных технологий. Например, астрономический год по расчетам Улугбека составляет 365 дней, 6 часов, 10 минут и 8 секунд. В настоящее время один астрономический год равен 365 дням, 6 часам, 9 минутам и 8 секундам.

В своей книге «Высокая духовность — необходимая сила» Президент Узбекистана вспоминает о состоявшемся в 1996 году в Париже разговоре с тогдашним Генеральным директором ЮНЕСКО Федерико Майором, который дал высокую оценку научному наследию Улугбека и сказал, что при нынешней компьютерной проверке расчетов движения звезд выяснилось различие лишь в несколько

произведения, посвященные их жизни и деятельности, установленные им памятники. Памятник Авиценне в Бельгии и Латвии, Мирзо Улугбеку — в Латвии, Алишеру Навои — в Японии, России и Азербайджане, Ахмаду Фергани — в Египте являются проявлением глубокого уважения к истории нашего народа.

Следует особо подчеркнуть, что международная конференция «Историческое наследие ученых и мыслителей средневекового Востока, его роль и значение для современной цивилизации» не случайно проводится именно в Самарканде. Этот город — один из древнейших очагов мировой цивилизации. Его всемирно известные архитектурные, исторические и культурные памятники — это олицетворение гения наших предков, славного и великого прошлого. Прекрасная и неповторимая природа, древние

Афрасиаб были изучены самые нижние слои городского арка. Эта стена, возведенная в VIII-VII веках до нашей эры, считается самым древним оборонным укреплением в Центральной Азии. Обнаруженные там издешья были обследованы в лаборатории Национального центра научных исследований Франции. Анализ показал, что находки из Афрасиаба насчитывают 2750 лет.

По решению Генеральной конференции ЮНЕСКО в 2007 году широко праздновалось 2750-летие Самарканда. В преддверии этой славной даты древний город несказанно преобразился. Возведены десятки объектов социального назначения, разбиты прекрасные сады и скверы. Строительство малой кольцевой дороги, связавшей мавзолей Амира Темура, площадь Регистан, комплексы Бибиханум и Шахи-Зинда, обсерваторию Улугбека, создало удобства для горожан и туристов.

Под руководством Президента нашей страны проводится широкомасштабная работа по восстановлению исторического облика Самарканда, повышению его экономического потенциала. Построенные с целью дальнейшего повышения удобства для жителей и гостей города магистральные дороги, сады, скверы, образовательные и медицинские учреждения, спортивные площадки, гостиницы делают Самарканд еще краше.

В Самарканде построено еще один величественный комплекс — Дом приемов. На площади Регистан осуществлены реставрационные работы. Благоустроены территории международного аэропорта и железнодорожного вокзала.

Участники международного форума ознакомились с мавзолеем Амира Темура, побывали в обсерватории и музее Улугбека, на Афрасиабе. Они высоко оценили проведенную в годы независимости в Самарканде созидательно-благоустроительную работу.

На пленарном заседании конференции с докладами о жизни и научной деятельности великих мыслителей средневекового Востока выступили председатель Института Центральной Азии и Кавказа при университете Джона Хопкинса, профессор Фредерик Старр (США), ученый-бабуровед из Японии, профессор университета Рюкюку Эйжи Мано, профессор Каирского университета Магида Махлуф (Египет), президент Ассоциации «Авиценна-Франция», профессор Марк Боннел (Франция), профессор университета Лувена Жюль Янсенс (Бельгия), доцент Утрехтского университета Вильфред де Грааф (Нидерланды), профессор университета Токио, ученый-востоковед Масатака Такешита (Япония), руководитель факультета истории науки и археологии университета Ши Юнли, академик Академии наук Узбекистана Эдвард Ртвеладзе и другие.

Международная конференция продолжит свою работу на секционных заседаниях.

Анвар САМАДОВ,
Голиб ХАСАНОВ,
специоры УзА,
Фото С. УРМОНОВА,
А. АБДУЛЛАЕВА (УзА).



минут. Глава нашего государства тогда возразил господину Майору, что Улугбек не мог ошибиться, возможно, это была ошибка компьютеров.

В годы независимости проведена масштабная работа по глубокому изучению жизни и деятельности Мирзо Улугбека. По инициативе главы государства 1994 год в нашей стране был объявлен Годом Улугбека, в международном масштабе был широко отмечен 600-летний юбилей этого великого ученого. В штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже состоялась международная конференция, посвященная значению его научного наследия.

Личность Мирзо Улугбека стала неотъемлемой частью не только духовной, но и повседневной жизни нашего народа. Его имя носят один из районов столицы, учреждения духовности, махалли и улицы нашей страны, родители с большими надеждами называют своих детей славным именем Улугбек. Все это свидетельствует о безграничном уважении и почитании памяти великого мыслителя.

Во всем мире всегда с уважением относились к бессмертному гению наших великих предков, с интересом изучали их богатое научное наследие. Подтверждение тому — создаваемые в различных странах научные и художественные

и современные сооружения Самарканда всегда притягивают к себе гостей со всего мира.

Говоря словами Президента нашей страны, каждая пядь земли Самарканда связана с легендой, каждая улица, площадь и аллея имеют свой неповторимый прекрасный облик. Каждый камень в строениях этого древнего и вечного молодого города воплощает в себе великий созидательный талант и мастерство нашего народа, его вечные ценности.

В годы независимости величие и красота Самарканда еще больше приумножились. В связи с 660-летием Сахиб-кирана Амира Темура, 600-летием Мирзо Улугбека в Самарканде была осуществлена масштабная созидательная работа. В центре города установлен величественный памятник Сахиб-кирану. Проведена реставрация обсерватории и медресе Улугбека. Указом Президента страны от 18 октября 1996 года город Самарканд был награжден орденом Амира Темура. С того времени эта дата празднуется как День Самарканда.

Изучение истории Самарканда в годы независимости приобрело системный характер. В ходе масштабных археологических раскопок на городище



● В Навоийской области особое внимание уделяется охране здоровья населения, укреплению материально-технической базы медицинских учреждений. В этом году в областном детском многопрофильном медицинском центре проведена реконструкция отделений гематологии, кардиоревматологии. Установлено тесное сотрудничество с рядом ведущих медицинских учреждений страны. Успешно реализуются современные методы лечения.

● В первом квартале нынешнего года в Андижанской области заготовлено почти 32 тысячи тонн мяса, более 78 тысяч тонн молока. Весомый вклад в это внесли 429 специализированных животноводческих хозяйств, в том числе «Расул-Д» Шахриханского района. В настоящее время в хозяйстве строится теплица. С ее вводом в строй будет освоено еще одно направление деятельности и создано около десяти новых рабочих мест.

● Группе военнослужащих Восточного военного округа вручены ключи от новых квартир. В рамках Государственной программы по обеспечению защитников Родины жильем, в частности, в Наманганской области введены в эксплуатацию два многоквартирных дома на 32 квартиры каждый, а также один многоквартирный дом на 48 квартир.

● В Термезе состоялось собрание, посвященное вопросам организации интересного и содержательного летнего отдыха детей. В Год здорового ребенка в Сурхандаринской области предусмотрено оздоровление 17 225 учащихся в располагающих всеми удобствами лагерях.

● В знаменитом музее «Афрасиаб» в Самарканде будет реставрироваться шедевр восточного искусства — фреска «Послы Афрасиаба». Проект реализуется при поддержке представителя ЮНЕСКО в нашей стране. В финансировании проекта принимают участие несколько стран, в том числе Республика Корея, США, Франция, Швейцария.



● 17 погибших, 206 выживших — таковы итоги спасательной операции, проведенной итальянской береговой охраной и двумя кораблями военной гуманитарной миссии. Накануне у берегов острова Лампедуза потерпело крушение судно с иммигрантами, на борту которого находились 400 человек, в том числе женщины и дети. Полгода назад у берегов острова погибли без малого 500 нелегальных иммигрантов. Эта трагедия стала поводом для создания итальянским правительством военной гуманитарной миссии Mare nostrum, содержание которой обходится Риму в 300 тысяч евро ежедневно.

● Ситуация в мировой экономике улучшается, но кризис дает о себе знать. Об этом заявили участники неформального мини-саммита в Берлине. Ежегодно канцлер Германии Ангела Меркель встречается с руководителями пяти ведущих международных экономических институтов — МВФ, Всемирного банка, ВТО, ОЭСР и Международной организации труда. Как заметила директор МВФ Кристина Лагард, к привычным проблемам мировой экономики сегодня добавились и геополитические риски.

● В подготовленном учеными из НАСА и университета Калифорнии докладе говорится, что таяние западной части Антарктического ледяного щита является необратимым процессом и может привести к повышению уровня Мирового океана приблизительно на 4,5 м. Как объясняют авторы доклада, необратимый процесс в западной части Антарктического ледяного щита вызван глобальным потеплением климата и озоновой дырой над Антарктидой, которая привела к изменению антарктических ветров. Исследование НАСА проводилось в течение 40 лет и основывается на данных, полученных с самолетов, спутников и от непосредственного изучения ледников учеными.

ПРОГРАММА ТЕЛЕПЕРЕДАЧ

Узбекистон 17.10 «Автоматруль»... 6.00 «Ассалом, Узбекистон!»... 7.00 «Замин гаройботлари»...

Россия 18.05 «Давай поженимся!»... 19.05 «Путь героя»... 20.00 «Время»...

Узбекистон 20.20 «Сўз ёшларга»... 20.50 «Теран идзалар»... 21.40 «Ёшлик наволари»...

Спорт 6.00 «Хайри тонг!»... 6.05 Кўрсатувлар тартиби... 6.10 «Ифтихоримсан, спорт!»...

Россия 03:35 Сергей Маховиков, Евгений Сидихин, Елена Панова... 06:00 Живое время. Панорама дня...

Узбекистон 6.00 «Ассалом, Узбекистон!»... 7.00 «Замин гаройботлари»... 7.30 Миллий сериал: «Сержантлар»...

Спорт 6.00 «Хайри тонг!»... 6.05 Кўрсатувлар тартиби... 6.10 «Ифтихоримсан, спорт!»...

Россия 03:35 Сергей Маховиков, Евгений Сидихин, Елена Панова... 06:00 Живое время. Панорама дня...

ПОНЕДЕЛЬНИК, 19

СРЕДА, 21

Узбекистон 6.00 «Ассалом, Узбекистон!»... 7.00 «Замин гаройботлари»... 7.30 Миллий сериал: «Сержантлар»...

Россия 18.05 «Давай поженимся!»... 19.05 «Путь героя»... 20.00 «Время»...

Узбекистон 20.20 «Сўз ёшларга»... 20.50 «Теран идзалар»... 21.40 «Ёшлик наволари»...

Спорт 6.00 «Хайри тонг!»... 6.05 Кўрсатувлар тартиби... 6.10 «Ифтихоримсан, спорт!»...

Россия 03:35 Сергей Маховиков, Евгений Сидихин, Елена Панова... 06:00 Живое время. Панорама дня...

Узбекистон 6.00 «Ассалом, Узбекистон!»... 7.00 «Замин гаройботлари»... 7.30 Миллий сериал: «Сержантлар»...

Спорт 6.00 «Хайри тонг!»... 6.05 Кўрсатувлар тартиби... 6.10 «Ифтихоримсан, спорт!»...

Россия 03:35 Сергей Маховиков, Евгений Сидихин, Елена Панова... 06:00 Живое время. Панорама дня...

ВТОРНИК, 20

ЧЕТВЕРГ, 22

Вечерний Ташкент. Адрес редакции: 100029, г. Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. ТЕЛЕФОНЫ: 232-28-95... Газета зарегистрирована в Управлении по печати...

UZHYMET SOOBIQIYAT. По данным службы мониторинга Узгидромета, 17-19 и 20 мая погодные условия в Ташкенте будут...